# 市经信局相关负责人详细解读相关政策



记者 项颖 诵讯员 林晓泉/文 记者 陈立波/图

什么是领军工业企业? 什么是高成长型工业企 业?它们有什么评选标准?培育的目标和方向有何异 同?可享受哪些专项扶持政策?为了让更多企业参与 到这个评选中来,记者特地采访了市经信局企业科相 关负责人,对相关政策作详细解读。

## \*\*\*《瑞安市领军和高成长型工业企业评选办法》解读\*\*\*\*

## ■ 什么是领军工业企业? 什么是高成长型工业企业?

答:领军工业企业,即某行业或某地区的企业排头兵,在经济规模、科技含量或者社 会影响力方面具有领先地位;

高成长型工业企业 ,即在一个周期内 ,发展速度快 ,能带来高效益 ,具有高增值能力 , 能引起当代生产领域的变革并处于当代经济前沿的企业。

■ 领军工业企业、高成长型工业企业评选有哪些"门槛"?两种工业企 业评选标准有什么区别?

答:领军工业企业基本是瑞安工业经济的 顶梁柱 ,以大企业为主;而高成长型工业 企业基本都是近几年新崛起且发展较快的企业,以中小企业为主。两者评选标准各有异 同。

参评领军工业企业的要求是年度工业销售产值在1亿元以上(含1亿元),且税费入库 在600万元以上(含600万元)的独立法人企业;参评高成长型企业必须是在我市范围内登 记的规模以上工业企业,且上年度缴纳税费100万元以上(含100万元)。

而参评领军和高成长工业企业的共同 门槛 是 近两年内没有列入当地 资金链、担 保链 重点关注、重点帮扶对象 无逃废债和恶意欠薪行为 近两年没有发生安全生产亡 人、质量、环保事故及重大违法事件;没有发生严重失信行为;节能降耗减排达标;综合评 价不属 C 类(C 类为帮扶整治类,是指资源利用效率偏低、综合效益不佳,需要重点帮扶、 重点整治的企业)企业。

领军工业企业、高成长型工业企业评选是否有参照标准?多长时间 评选一次?

答:相比较而言,领军工业企业的评选较为全面,要求也相对较高,主要是对企业的 增长能力(包括销售产值及增速、税费总量)、盈利能力(主要考察企业利润率)、研发投入 (以企业 R\$D 投入占主营业务收入比重为准)、研发平台、品牌建设、技改投入等六项内容 进行考核 ,分别设立分值 ,总分以六项得分合计 ,最后结果按总分从高到低排序 ,取前五 十名。

高成长型工业企业评选标准分别是上年度产值2000万元(含)至5000万元、属2013年 至2014年小升规企业,要求近三年销售产值平均增长30%以上,且税费平均增长20%以 上;上年度销售产值2000万元(含)至5000万元企业,要求近三年销售产值平均增长20% 以上,且税费平均增长15%以上;上年度销售产值在5000万元以上(含5000万元)的企业, 要求近三年销售产值平均增长 15%以上,且税费平均增长 10%以上。按税费增长率结合 2015年度税费总额从高到低进行排名。此外,已经纳入温州市高成长型培育企业直接为 我市高成长型工业企业。

市委市政府根据以上标准选取100家企业为我市高成长型工业企业。 领军工业企业、高成长型工业企业都是一年评选一次。

我市对领军和高成长型工业企业的培育是否设立目标 或方向?

答:我们希望通过市场机制和政策扶持相结合,力争通过3年的努 力,到2018年全市新增年销售产值超30亿企业(或企业集团)2家;新增 年销售产值超10亿企业(或企业集团)5家;新增年销售产值超5亿企业 (或企业集团)10家;新增年销售产值超2亿元企业15家;新增年销售产

至2016年底,全市新增年销售产值超10亿企业(或企业集团)1家; 新增年销售产值超5亿企业(或企业集团)3家;新增年销售产值超2亿元 企业5家 新增年销售产值超亿元企业10家。

被评选为我市领军和高成长型工业企业,除了享受市 委、市政府出台的有关助企强工政策外,是否还有额外的 专项扶持政策?

答: 当然有,扶持政策含10大块内容,包括要素保障、财政奖补、兼并重 组、科技创新、品牌培育、人才支撑、市场拓展、产业链接、金融扶持和宣传。

#### 要素保障是什么?包含哪些内容?

答 要素保障是指政府为企业发展提供的保障 包括用能、用地、资金、人

对于我市的领军工业企业、高成长型工业企业,市政府优先将新增工业 用地用于培育企业的投资项目 对符合条件的 供地价格按不低于工业基准 地价的70%执行,对达不到供地标准的高成长型企业 要优先安排入驻小微 企业创业园 ,可适当降低入园门槛。

在区域环境容量满足条件下 政府储备排污权指标优先支持培育企业项 目建设 新、扩、改建项目初始排污权有偿使用价格下浮40%。 在区域用能总 量满足条件下,优先保障培育企业超基数用能,且超额部分按基准价50%收 费 新增用能项目根据项目单耗水平 免收或减半征收新增用能指标申购费。 此外 实施有序用电期间 优先对培育企业提供电力保障。

对企业来说,财政奖补是最具吸引力的,都含有哪些重 磅奖补?

答 针对这块 出台的几项政策内容还是非常给力的。我们对培育企业 实施的技改项目,优先推荐申报国家、省级重点技术改造项目和重大装备国 产化项目。在享受本市产业技改资金补助时 在原有政策补助标准的基础上 再增加两个百分点。

对零工业用地、以租赁厂房生产经营的培育企业实行租赁补贴 按实际 租用厂房面积补助厂房租金每月每平方米2至5(亩均税费20万元以上 补助 每月每平方米2元 :亩均税费30万元以上 :补助每月每平方米3元 :依次递 增),每年最高补助额度不超过50万元。

在符合城乡土地规划前提下 鼓励培育企业实施土地二次开发 增加建 筑面积达到5000平方米以上的,每平方米给予20元一次性补助 最高补助额

促进培育企业规模倍增。对年销售产值首次达到1亿元、5亿、10亿元、 20亿元、50亿元、100亿元的培育企业(或企业集团)分别给予10万元、20万 元、30万元、40万元、50万元、100万元的一次性奖励。对领军、高成长型工业 企业税费分别增长10%(含)和20%(含)以上的新增地方财政贡献部分,由同 级财政予以50%奖励,专项用于企业扩大有效投入项目方面的扶持。

# ■ 什么是兼并重组?对企业来说有什么意义?

答:兼并重组是指企业通过债务重组、股权收购、资产收购、合并、司法重整、产业链延 伸、品牌联盟等形式实现企业与企业之间合作的一种模式。通过企业与企业之间强强联 合、强弱联合、产业链联合等形式做强做大,促进企业转型升级。

我们将严格督促落实兼并重组相关税费政策,鼓励企业对本市企业进行兼并重组,及 对省外或境外企业等进行并购重组,新增地方财政贡献部分,财政予以50%奖励;与央企、 国企、知名外企开展兼并重组、股权合作等,且兼并后培育企业注册地和税收仍在我市的, 新增地方财政贡献部分,财政予以50%奖励。

科技创新是引领发展的第一动力,近年来,我市也一直在鼓励企业科 技创新 转型升级 在这一方面 都有什么鼓励措施?

答 引导培育企业加大科技投入。对企业承担关键共性技术攻关的项目 按照研发投 入30%以内给予补助,最高不超过100万元。对新获得国家认定的企业技术中心、工程技术 中心 给予300万元奖励。

此外,加大对侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的打击力度,对培育企业在国内发生 的知识产权案件以及涉外知识产权案件,维权胜诉后根据维权费用给予30%援助,国内案 件每起不超过20万元,涉外案件每起不超过50万元。

品牌文化是形成企业核心竞争力的重要组成部分,近年来,市委市政 府高度重视企业品牌建设,在品牌培育上下 苦功夫 ,对领军企业、高成 长型工业企业,在品牌培育上是否有优先优待呢?

答:我们鼓励企业导入并实施卓越绩效管理等先进质量管理方法,获得中国质量奖提 名奖的给予50万元奖励。鼓励培育企业积极争创各级政府质量奖,在同等条件下优先推 荐参评各级政府质量奖。

针对领军和高成长型工业企业 ,优先推荐培育企业进入阿里巴巴 中国质造 等电子商 务平台,借力电商平台实现提质增效。

此外 ,鼓励培育企业占据标准高地 掌握标准话语权 ,承担国家级专业标准化技术委员 会秘书处工作的,给予一次性50万元补助,承担国家级专业标准化分技术委员会秘书处工 作的,一次性给予30万元补助;承担省、温州市标准化专业技术委员会秘书处工作的,给予 10-20万元补助。

企业的发展离不人才的支撑,但人才并不像机械设备那样具有稳定 性 真正的人才不容易招揽 却很容易流失 在企业引进人才和留住人才 方面,有什么特别优惠的政策吗?

答:对到培育企业从事对口专业技术工作的科研院所、高职院校等事业单位专业技术 人员 经本单位同意 报人力社保部门备案 其人事关系3年内(高层次人才5年内)可保留 在原单位,同时允许其回原单位评审专业技术资格,其在企业从事本专业工作期间的业绩, 可作为评审相应专业技术资格的依据。引进人才与用人单位签订1年以上正式聘用合同 并正式缴纳社保,可享受人才住房租赁补贴政策,不受社保缴纳年限限制。

此外,在企业中连续工作满3年及以上的且具有副高级以上职称或博士学位的高级技 术人员、高技能技术工人和高层管理人才,其子女在瑞接受义务教育,按照《瑞安市企业人 才子女入学暂行办法》(瑞教义[2013]255号),作为企业高层次人才予以照顾,由市教育局 统筹安排入学。符合具有初级以上职称、全日制大学专科以上学历或连续工作满8年及以 上等条件之一的技术人员,其子女在瑞接受义务教育,按照《瑞安市 企业人才子女入学暂 行办法》(瑞教义[2013]255号),作为企业引进人才予以照顾,由企业所在的教育学区给予 优先安排入学。

### 在市场拓展方面 ,企业能享受到哪些具体的政策?

答:这里所说的市场拓展是指企业参加展会,参加展会对企业来说好处多多, 增加知名度 ,带来新客户 ,了解市场环境 ,同行业之间相互切磋。

我们鼓励和保障企业开拓国际市场,对参加由政府部门组织的境外重点展会 和自办展,由组织部门给予展位费全额补助,参展人员(原则上1家企业1个人)给 予一定比例的资助 ;参加列入市政府支持的重点国际性展会的 ,境外展会给予不 高于80%展位费补助,每个展位最高不超过5万元人民币,境内展会每个展位给 予不超过1万元人民币的补助。

#### 产业链接是指什么?

答:在瑞安,许多企业与企业之间是存在相辅相成的合作关系,共存在同一产 业链上。我们希望通过培育领军和高成长型工业企业,带动着相关的配套企业随 之成长 从而推动协同制造和协同创新。

对销售产值超5亿元的培育企业,每增加1家本地配套企业(配套企业是指与 培育对象发生开票销售收入达500万元以上的企业).奖励培育企业10万元.最高 不超过50万元;对整机集成制造企业或工业工程总承包的培育企业,向无关联关 系的本市企业采购配套关键零部件或设备超500万元的,按照采购额的2%给予补 助.最高不超过100万元。

不断发展的企业,离不开金融政策的支持,针对领军、高成长 型工业企业 是否有 亲民 的金融扶持政策?

答:我们优先将培育企业作为小微企业信用保证基金、政策性担保公司重 点支持对象,授信额度适当放宽,予以保费优惠。培育企业申请小额贷款保 证保险时,银行业金融机构、保险机构要予以费率优惠。银行业金融机构要 向培育企业信贷倾斜,提高信用贷款比重,并给予利率优惠,培育企业贷款利 率原则上最高不超过基准利率的110%。政府产业基金重点投向培育企业。 积极推动符合条件的培育企业在银行间市场发行短期融资券、中期票据、中 小企业集合票据、中小企业私募债等直接融资工具。鼓励培育企业建立健全 现代企业制度,引导培育企业积极开展IPO上市以及新三板、区域性股权交易 平台挂牌工作。

此外,记者还了解到,市委、市政府 每年会安排专项资金,在全市新闻媒体 及上级媒体开辟专栏对评选出的领军、 高成长型工业企业进行宣传,提升企业 (企业家)美誉度和知名度。

天风浪浪,海山苍苍。真力弥满, 万象在旁。我市工业的活力,如潮涌 动,如日灿烂。相信在领军企业、高成 长型企业的带领熏陶下,瑞安工业会更 具活力、更加强大。



